Cviceni z makroekonomie — Ekonomicky rist I1, 8. tyden

1. ! V poslednich padesati letech rostla ekonomika Jizni Koreje tempem 6 %, ekonomika
USA tempem 3 % a Filipiny rostly tempem 1.7 %. Je tento fakt v protikladu s ptfedpovédi
Solowova modelu ohledné ekonomické konvergence? Vysvétlete.

2. ! Predpokladejme, Ze produkéni funkce méa podobu: Y =F(K,L)=10(K)"*(EL)** a kapital
ma dobu zivotnosti primérné¢ 10 let, takze 10 % kapitdlu se rocn¢ opotiebuje.
Predpokladejme, ze tempo ristu populace je 4 %, mira rustu technologického pokroku 2 % a
mira uspor s = 0,128.

a) Vyjadrete produkéni funkci pro vystup na efektivnostniho pracovnika y = Y/EL =
f(k), kde k je mnozstvi kapitdlu na efektivnostniho pracovnika.

b) Vypocitejte hodnoty ve stalém stavu pro nasledujici veli¢iny: kapitdl na
efektivnostniho pracovnika, vystup na efektivnostniho pracovnika, spotieba na
efektivnostniho pracovnika, Uspory a investice na efektivnostniho pracovnika a
amortizaci na efektivnostniho pracovnika

c) Nyni vypoctéte miry ristu ve stadlém stavu pro nasledujici veliCiny: kapital na
pracovnika, vystup na pracovnika a spotteba na pracovnika.

d) Vypoctéte, jaka jsou ve stalém stavu tempa rustu celkového kapitalu, celkového
vystupu a celkové spotieby.

3. ! Vekonomice USA je podil kapitdlového pfijmu na HDP (capital share) 30 procent,
pramérny rast vystupu 3 procenta, mira depreciace 4 procenta za rok a podil kapitalu vici
vystupu je 2,5. Predpokladejte, Ze produkcni funkce je Cobb-Douglasova (s konstatnim
podilem kapitdlu na vystupu) a ze Spojené staty jsou v ustdleném stavu. Uvazujte Solowtv
model s ristem populace a technologickym pokrokem.

a) Jaka musi byt mira uspor, aby se ekonomika nachazela v ustaleném stavu?

b) Jaky je mezni produkt kapitalu v ustdleném stavu?

c) Predpokladejte, ze vlada zméni miru Uspor, aby ekonomika dosahla kapitalu podle
zlatého pravidla. Jaky bude mezni produkt kapitdlu ve stavu podle zlatého pravidla?
Porovnejte mezni produkty v obou ustalenych stavech. K jaké zméné miry uspor musi
dojit?

d) Jaky bude podil kapitalu k vystupu v ustaleném stavu podle zlatého pravidla?

Jak4 musi byt mira uspor, abychom dosahly ustaleného stavu podle zlatého pravidla?

4. ! Ekonomika ma pomér kapitalu k vystupu 2:1, miru depreciace 8 procent, miru uspor 30
procent a miru rustu populace 2 procenta. Duchod z kapitalu tvofi 35 procent
celkového produktu. Predpokladejme, Ze ekonomika se vyznacuje Cobb-Douglasovou
produkéni funkei a je ve stalém stavu.

a) Vypoctéte miru technologického pokroku pro tuto ekonomiku

b) Kolik je mezni produkt kapitalu pro tuto ekonomiku?

c) Nachazi se ekonomika ve stdlém stavu podle zlatého pravidla? Pokud ne, méla by byt
mira uspor zvySena nebo snizena k dosazeni kapitalové zasoby zlatého pravidla? Jak
tato zména ovlivni mezni produkt kapitdlu? Jak bude ovlivnén pomér kapitalu
k vystupu?



5. ! Predpokladejme, ze zemé se nachdzi ve stalém stavu a je schopna zdvojnasobit miru
technologického pokroku.

a) Co se stane s urovni kapitalu na efektivnostniho pracovnika?

b) Jakym tempem roste kapitdl a vystup na efektivnostniho pracovnika v piivodnim a
vnovém stalém stavu? Co mulzeme fict o tempech rustu téchto veliin pii
prizptisobovani do nového stalého stavu?

c) Pokud srovname ptvodni a konecny staly stav, co se stane s tempy ristu kapitalu,
vystupu a spotieby na pracovnika?

6. ! Jak jsou endogenni rlstové teorie schopny vysvétlit dlouhodoby ekonomicky rist bez
predpokladu exogenniho technologického pokroku? Jak se v tomto bodé odlisuji od Solowova
modelu?

7. © Casto diskutovanou vefejnou politikou je financovani lékatského vyzkumu.

a) S vyuzitim konceptu externalit, spolecenskych a soukromych vynosi, urcete, pro¢ by
vlada méla ¢i neméla dotovat 1ékatsky vyzkum. Jak miZze vlada motivovat soukromé
podniky ke zvySeni vydajii na vyzkum?

b) Pokud si vlada mysli, Ze by vice zdroji mélo byt pouzito na financovani Iékatrského
vyzkumu, mé¢la by financovat tento vyzkum piimo anebo by méla rad¢ji vytvaret
pobidky pro soukromé subjekty, aby tento vyzkum financovaly? Jak myslite, ze kazdy
tento zplsob ovlivni kone¢nou cenu 1¢k1, které byly takto vytvoreny?

8. ! Dvé ekonomiky Bohacov a Chudasov jsou popsany Solowovym modelem. Obé maji
stejnou Cobb-Douglasovu produkéni funkci F(K,L) = K(EL)", ale riiznd mnoZstvi
kapitalu a prace. V Bohacové lidé spofi 32 procent pfijmu, zatimco v Chudasové jen 10
procent. Rust populace v Bohdcove je 1 procenta za rok a v Chud’asové 3 procenta. Ob¢ zemé
zazivaji technologicky rust ve vysi 2 procenta za rok a maji miru depreciace 5 procent za rok.

a) Jak vypada produkéni funkce na efektivnostniho pracovnika y=f(k), kde k =K/EL ?

b) Odvodte kapitdl na efektivnostniho pracovnika ve stalém stavu (jako funkci
parametrll), vyjadiete vystup na pracovnika ve stalém stavu (jako funkci parametri).

c) Vypocitejte podil vystupu na pracovnika v ustdleném stavu v Bohacové vuci
Chud’asovu.

d) Pokud bude mit parametr a hodnotu 1/3, o kolik vy$$i by mél byt vystup na
pracovnika v Bohacove oproti Chud’asovu.

e) Diuchod na pracovnika v Bohacové je ve skutecnosti 16 krat vyssi nez v Chud’asové.
Dokazete vysvétlit tento fakt na zdkladé zmény parametru a? Jakou by mél mit
hodnotu? Da se tato nova hodnota n¢jak odivodnit? Jak jinak se daji vysvétlit rozdily
v diichodu mezi Boha¢ovem a Chud’asovem?

9. © Mira vzdélani primérného obyvatele je mezi zemémi velmi odli$na. Pfedpokladejme, ze
srovnavame dvé zemé, jednu s vysoce vzdélanymi pracovniky a jednu s méné vzdélanymi.
Ptedpokladejme, ze vzdelani ovliviiuje pouze efektivitu prace. Predpokladejme, Ze jinak jsou
tyto zem¢ stejné, maji stejné miry populacniho ristu, opotiebeni kapitalu a technologického
pokroku. Obé zemé jsou popsany Solowovym modelem a jsou ve stalém stavu. Pokud je
porovname, co miizete fici o jejich:

a) tempu rustu celkového dichodu

b) urovni dichodu na pracovnika

c) realné cen¢ kapitalu

d) realné mzde?



10. ! Podrobn¢jsi analyza dvousektorového modelu endogenniho riistu, prezentovaného
v Mankiwovi v kapitole 8.

Produkéni funkce ve vyrobnim sektoru: Y=F [K ,(-u)LE ]
Produk¢ni funkce ve vyzkumném sektoru (univerzity): AE = g(w)E
Rovnice pro akumulaci kapitalu: AK=sY-0K

u je podil pracovni sily zaméstnané ve vyzkumu, E je zasoba znalosti (a zaroven
produktivita prace), g(u) je rostouci funkce.

a) Prepiste produkéni funkei pro vyrobu statkll v jednotkach vystupu na efektivnostniho
pracovnika a kapitalu na efektivnostniho pracovnika.

b) Jakd je hodnota investic nutnd kudrZeni konstantni hodnoty kapitdlu na
efektivnostniho pracovnika.

c) Napiste rovnici pro vyvoj k (kapital na efektivnostniho pracovnika), kterd ukazuje Ak
v zavislosti na usporach minus obnovovaci investice (z bodu b). Na zaklad¢ této
rovnice zakreslete graf (podobny zdkladnimu Solowové modelu) a vysvétlete, jak
dochazi ke konvergenci do ustaleného stavu.

d) Jaky je v této ekonomice rist vystupu na pracovnika (Y/L) v ustdleném stavu? Jak
tento rovnovazny rust ovlivni zména miry uspor sa zmeéna podilu pracovni sily
pracujici v sektoru vzdélavani u

e) Do grafu zakreslete dopad zvySeni u. (Hint: Tato zména ovlivni ob¢ kiivky.) Popiste
okamzity dopad i dopad v dlouhém obdobi (ustaleny stav).

f) Ma na zéklad¢ vasi analyzy zvySeni u jednozna¢né kladny dopad na ekonomiku?
Vysvétlete.

11. ! Produkéni funkce méa konstantni vynosy z rozsahu a klesajici vynosy z kapitalu. Podil
kapitdlovych dichod na doméacim produktu je 30%. Kapital roste tempem 6% a préce roste
tempem 2%. Produkt roste tempem 4%. Jaky je ptispévek souhrnné produktivity faktord
k ristu produktu?

12. ! V trpasli¢im kralovstvi dostavaji vlastnici kapitalu dvé tfetiny narodniho dichodu a
pracovnici jednu tfetinu. V prvnim roce byla kapitadlova zasoba 6, mnozstvi prace 3 a vystup
12. Ve druhém roce byla zasoba kapitalu 7, mnozstvi prace 4 a vystup 14. Co se stalo se
souhrnnou produktivitou faktort mezi témito dvéma lety?

13. © Predpokladejte, ze ekonomika popsana Solowovym modelem se nachazi v ustaleném
stavu, pficemz rust populace je 1,8 procent, rist technologického pokroku je 1,8 procent.
Celkovy vystup a celkovy kapital roste tempem 3,6 procent. Odména kapitalu tvoii 1/3
narodniho dichodu. Pouzijte ristové ucetnictvi k rozdéleni tempa riistu vystupu na tti zdroje:
kapital, praci a souhrnnou produktivitu faktord. Jak velkou ¢€asti prispiva kazdy zdroj k riistu
vystupu. Porovnejte vysledky s tabulkou 8-3 v Mankiwovi.



